

«Читаем вятское» – культурно-просветительская акция Кировской областной научной библиотеки имени А.И. Герцена»

*Кочурова Татьяна Александровна, заместитель директора по библиотечной работе
Кировского областного государственного бюджетного учреждения культуры
«Кировская ордена Почета государственная универсальная областная
научная библиотека имени А.И. Герцена»*

В настоящее время руководство и сотрудники Кировской областной научной библиотеки имени Александра Ивановича Герцена занимаются активным поиском новых креативных форм и методов работы, способствующих привлечению внимания читателей, в особенности молодого поколения, к книге, чтению, библиотеке.

Для многих из нас книги с раннего детства были друзьями, разделявшими печали, дарившими радость, открывавшими мир. И для многих из нас очень грустно видеть молодых, лишенных радости общения с нею. На первый план у современного читателя выходит потребность в быстром получении информации, которая в основном восполняется при помощи Интернет-ресурсов. Роль книги и чтения в жизни уходит на второй план, и восприятие текста носит сугубо прагматическую направленность.

Было бы бессмысленно спорить с переменами, произошедшими в обществе. Понимая это, но ни в коем случае не отрицая, а стараясь все-таки соединить эти два противоречия, Герценка создаёт в информационном (виртуальном) пространстве проекты, акции, группы по интересам, сообщества, чтобы обмениваться опытом, просвещая библиотеку, культуру, приводя тем самым читателя к книге, видеть и понимать текст совершенно иначе. Обогащать его не только информацией, но и нравственно и интеллектуально.

Мы понимаем, что для успешного развития современной инфраструктуры чтения требуется серьезная работа, разные к ней подходы и в том числе наличие в фондах библиотеки литературы разных форматов, наличие дополнительных сервисов в библиотеке, комфортное времяпрепровождение и, что немаловажно, уникальность учреждения и его позитивный имидж.

Одной из главной стратегий библиотеки в этом направлении является работа по развитию и продвижению региональной книги, культурной среды провинции и сохранение её традиций. И тому пример культурно-просветительская акция «Читаем вятское». С чего всё начиналось?

Двадцать один год библиотекой организуется Кировская областная выставка-конкурс «Вятская книга года». Это одно из наиболее крупных мероприятий, пропагандирующих книгу и региональное книгоиздание. В экспозиции выставки ежегодно бывают представлены самые разнообразные типы изданий: научная и популярная литература, справочные и учебные пособия, художественные произведения, издания для досуга и журналы. Это и текстовые материалы, картографические, нотные и изоиздания, а также видео- и звукозаписи, аудиокниги, электронные издания. Вся данная издательская продукция поступает в Кировскую областную научную библиотеку им. А.И. Герцена в качестве обязательного экземпляра документов Кировской области. И практически все экспонируемые материалы участвуют в конкурсе. В марте-апреле 2019 г. на выставке демонстрировалось 852 издания, вышедшие на территории Кировской области в 2018 г. Наша выставка – это событие. Здесь представлена полная картина исследовательской, издательской деятельности в Кировской области за этот год. Ежегодно у организаторов выставки-конкурса есть возможность представить состояние и проблемы книгоиздания нашего региона.

А в декабре 2018 г. в Кировской областной научной библиотеке им. А. И. Герцена был организован Молодёжный совет. Перед членами совета была поставлена задача – поиск новых форм работы по популяризации книги и чтения, привлечение в библиотеку

молодого поколения. Силами Совета планировалось вести разностороннюю деятельность, направленную на достижение данной цели. Был создан клуб КнижноМодноМолодёжно, в рамках которого ежемесячно проходят встречи, где участники общаются, обсуждают книги, дискутируют, играют, выражают пожелания относительно дальнейшей работы клуба. Организаторы встреч знают: чтобы привлечь и удержать молодёжь, мало провести обзор и оформить выставку. Поэтому вместе с привычным пробуют новое: ко Дню студента совместно с Молодёжным правительством области организован книжный аукцион, ко Дню театра сыгран мини-спектакль, а в День защиты детей участники вспомнили любимые игры детства.

На одном из первых собраний Молодёжного совета, когда только-только велись обсуждения направлений предстоящей работы, было решено продвигать главное книжное мероприятие Библиотеки и области: Областную выставку-конкурс «Вятская книга года». Эти и другие вопросы поднимались на заседаниях Молодёжного совета: Как много людей знают о выставке и целом месяце мероприятий, которые проходят на территории всей Кировской области и посвящены местным книгам? Как привлечь молодёжь к выставке и региональной литературе, показать всё многообразие тем, которые затрагивают авторы? Ответ был прост.

Современный человек так прочно связан с интернетом, что не может представить без него жизнь. Интернет, наполненный различным контентом, может не только развлечь человека, но и дать знания, просветить. Именно поэтому площадкой для работы была выбрана сеть Интернет. Чем же можно привлечь современных людей, неспособных надолго задерживать своё внимание на чём-либо? Ответ – видео. Но взять всю инициативу на себя, создавать обзоры и рекомендации только на основании своего мнения было бы не объективно. К тому же, членам Молодёжного совета хотелось отклика читателей. Поэтому был выбран формат флешмоба, где каждый желающий смог бы рассказать о книге, заслуживающей внимания.

Так появился видеofлешмоб «Читаем вятское», основной целью которого стала популяризация выставки-конкурса «Вятская книга года», региональной литературы.

Авторы и Организаторы проекта – сотрудники редакционно-издательского отдела и члены Молодежного совета: Светлана Сергеевна Курбатова, заведующая отделом и Светлана Игоревна Матанцева, редактор редакционно-издательского отдела.

18 февраля 2019 г. был запущен первый ролик от библиотеки им. А.И. Герцена. Директор Кировской областной научной библиотеки им. А.И. Герцена Н.В. Стрельникова представила книгу Владимира Сизова «Синьор Мулине» (Киров, «О-Краткое», 2018).

Старту флешмоба предшествовала большая работа по отбору литературы, общению с издателями, авторами, сотрудниками и постоянными читателями библиотеки им. А.И. Герцена. За подготовительный этап были ответственны отдел краеведческой литературы и редакционно-издательский отдел библиотеки (всего 4 человека). В результате библиотекой им. А.И. Герцена было снято и смонтировано 25 роликов. Научно-методический отдел помог разослать информацию о готовящейся акции в библиотеки области.

Флешмоб был посвящён XXI Кировской областной выставке-конкурсу «Вятская книга года – 2018», поэтому было объявлено, что участвовать в флешмобе могут только книги, выпущенные на территории области в 2018 г. Обязательным условием было наличие хештегов #читаем_вятское #вятскаякнигагода #Герценка для возможности отслеживания участников. Были объявлены сроки проведения – 18 февраля-23 апреля 2019 г. – и отмечено условие, по которому в разговоре о книгах участники не должны были касаться коммерческих вопросов (реализации изданий). Ещё одним условием стало наличие книги в фондах библиотеки им. А.И. Герцена.

Отклик был получен моментально. МКУК «Центр библиотечного обслуживания поселений Кумёнского района – библиотека им. А.В. Фищева» в своей группе в

социальной сети ВКонтакте опубликовала ролик на книгу «Этим дням в веках не затеряться», который собрал 1200 просмотров, 54 отметки «Мне нравится».

Организаторы флешмоба регулярно отслеживали новые видеоролики по заявленным хештегам и производили репост в официальную группу «Герцена» в ВКонтакте. Таким способом проходило знакомство читателей с видеофлешмобом и книгами, участвующими в выставке-конкурсе «Вятская книга года – 2018».

Организаторы хотели поделиться своим проектом со всеми, и для этого были задействованы официальный сайт библиотеки им. А.И. Герцена, страницы в ВКонтакте и YouTube-канал библиотеки. Основной площадкой стала именно группа библиотеки в социальной сети ВКонтакте, так как акцент был сделан на молодёжь, а именно в социальных сетях возможен наиболее полный её охват и быстрый отклик.

Небольшая статистика. За время реализации флешмоба «Читаем вятское» было снято и показано 55 роликов о 42 книгах. Участие приняли не только библиотекари города и области, но и авторы, издатели, читатели. В проекте приняли участие 20 библиотек города и области, Центральный государственный архив Кировской области, издательство «Буквица», 15 авторов и 9 читателей. Каждый ролик в среднем имел 800 просмотров, 23 отметки «Мне нравится», 3 репоста.

Наиболее просматриваемым стал ролик Мари-Малмыжской сельской библиотеки-филиала № 17 МКУК «Малмыжская централизованная библиотечная система» о своём сборнике «Ши из горькой лебеды» в рамках проекта «Живая легенда» – 2200 просмотров. Самым популярным (54 отметки «Мне нравится») стал ролик МКУК «Центр библиотечного обслуживания поселений Кумёнского района – библиотека им. А.В. Фищева» о сборнике «Этим дням в веках не затеряться» (именно об этой книге снято больше всего роликов). Первое место среди репостов занимает ролик Нолинской ЦРБ МКУК «Нолинская централизованная библиотечная система» о книге В.С. Путинцева «Жить-творить. Страницы памяти» – 10 репостов.

В целом, флешмоб дал неплохие результаты. Помимо библиотекарей, авторов и издателей, заинтересованных в продвижении регионального книгоиздания, флешмоб поддержали и читатели, в том числе и молодые люди до 35 лет. Анализируя комментарии, которые оставляли пользователи социальной сети ВКонтакте (особенно среди друзей молодых участников флешмоба), можно говорить о том, что некоторые книги, особенно художественная литература, заслужили внимания сторонних наблюдателей и, возможно, будут ими прочитаны. Приятно отметить, что многие участники творчески подошли к делу и среди роликов есть те, что привлекают к себе не только интересным рассказом. Так, Бобинская сельская библиотека-филиал МКУ «Слободская централизованная библиотечная система» сделала целый спектакль-коллаж о книге Михаила Георгиевича Чиркова «На улице сказок»; Нолинская ЦРБ МКУК «Нолинская централизованная библиотечная система», рассказывая о книге В.С. Путинцева «Жить-творить. Страницы памяти», провела зрителей по улочкам родного города; автор книги «Приключения Кати, Боси и Изюминки» представила свою книгу в экспозиции выставки «Вятская книга года – 2018», дав краткий обзор выставки и сделав небольшую экскурсию по библиотеке им. А.И. Герцена; читательница библиотеки им. А.И. Герцена Айсина Абашева в 4 утра пришла на улицу Ленина, когда машин в городе ещё не так много, чтобы прочитать стихотворение «На улице Ленина» из книги Юрия Авдеева «Я родился на заре...». Организаторы Областной выставки-конкурса «Вятская книга года – 2018» отметили увеличение количества посетителей выставки, однако пока сложно судить, повлиял ли на это флешмоб «Читаем вятское». Архив видеороликов записан на диск и передан в фонды отдела краеведческой литературы Кировской областной научной библиотеки им. А.И. Герцена.

Не все задачи удалось реализовать. В основном все неудачи связаны с малой проработкой и малочисленностью команды организаторов-исполнителей: основную работу после старта проекта вели всего два человека (съёмка и монтаж видеороликов,

написание аннотаций, отслеживание новых участников и проверка соответствия роликов всем требованиям, ведение отчётности). Так, расчёт был на больший охват населения и привлечение СМИ (в главной степени их интернет-порталов). Вся работа шла в социальной сети ВКонтакте; YouTube-канал библиотеки им. А.И. Герцена и его трансляция на сайте библиотеки на страничке выставки-конкурса «Вятская книга года» не были проработаны и задействованы в полной мере. Причиной этому стало отсутствие опыта работы в сети Интернет у организаторов проекта. Некоторые ролики страдают от качества изображения и звука, что могло стать решающим при выборе: смотреть или нет.

Но самое главное видеофлешмоб «Читаем вятское» смог объединить любовью к региональной литературе людей разных возрастов и профессий. Все неудачи и недоработки сейчас прорабатываются, акцию планируется проводить ежегодно.

«Читаем вятское» – это новый инновационный проект библиотеки по популяризации творчества местных вятских писателей среди молодежной аудитории, который стал ярким и запоминающим дополнением к традиционному серьезному мероприятию «Вятская книга года», а также неплохим примером.

Материалы акция стали частью конкурсной заявки на всероссийский конкурс «Самый читающий регион» в презентации регионального проекта по продвижению книги и чтения, реализованного в 2019 г.

В рамках юбилейного XV Межрегионального фестиваля библиотечных программ по продвижению книги и чтения «Осень в Михайловском – 2019», который проходил 11-13 сентября 2019 г., Курбатова Светлана Сергеевна, заведующая редакционно-издательским отделом Кировской областной научной библиотеки им. А.И. Герцена, представила наш проект «Читаем вятское» и была отмечена благодарностью от организаторов за поддержку деятельности библиотек по продвижению книги и чтения, популяризации инновационных библиотечных проектов, лучших литературных традиций и получила хорошие отзывы среди участников фестиваля.

Закончить хочется словами одного из участников флешмоба, которые организаторы сделали своеобразным девизом акции и часто повторяли в аннотациях к роликам: «Друзья, читайте вятские книги».